... Yaslt insannar vakidi eskiycéd bakardi. Onnarin kalendari iki hafta taa geeri kalardi
eniycedédn. Eskiycd biilin mardin baglantisiydi.

Giisi yikamak hem sermék sade salilerdd hem persembelerdd, giin duuarkana, olurdu
yapmaa. Bu evel vakittan kalma adeti Akilis babu siki tutardi. Buna unukasini da sinastirdi.
[lkin Kristinaya bu tersini gelirdi, ama taa sora kanon gibi kabletti — o beenirdi, yasamak
sirasinca olsun. Haftada iki giin o dosektd oyalanmazdi. Aulda, agiklik erdd, gerili giisi
telind giin duuarkan artik ¢arpalanmis rubalar1 erken serdrdi. Te biilin did serin sabaa
taazeldrdi onu. Uziinii duuan giind ¢evirip, yumdu gdzlerini, i¢ini derin soluk aldi: “Ne
g06zal, mutlu sabaa!” Giinesin si salt bir kenarcu goriindrdi, ama nekadar safk, hayirli kuvet
geliardi ondan. Haylaz-haylaz hepsi hem herersi uyanardi. Kirmizi parca elindd Akilis babu
kizina yaklast.

Halk inanisina goérd baba marta ayin ilk giinlinddn dokuzunadan biyaz giisi sermai
olmaz. Serdiysdn, araya nasi-nicd bir kirmizi1 par¢a baalamaa ladzim. Bu adet bakilér, ki

cicektd meyva fidannarini kraa haslamasin.
— Gergektin di hos adet, - baalayarak kirmizi parcay: giisilerin arasina, - dedi Kristina.
Girirkén igeri, hayatta aynada taazd pembelenmis {iziind giilimsedi.
Hep bu sabaa biilik bastan yorgannari, dosekleri, coktan giilmeyédn yapaa ¢ukmannari,
evelki rubalar disarda direklerin arasina gerili teld astilar.
— Mart igeri, pirelar digar1, — silktirerdk rubalari, deyédrdi Akilis babu. Onun sdlenmesi
Kristinay1 havezlendirardi.

M. Mercanka “Kadem kaynaa.” (Eskiycd baba marta ayin biri)

Ne Itemnir Ballar

l. Verili fragmenti analiz yapin 30 bal

1. | Teksti dikath okuyun da asaadaki soruglara cuvap verin:

a) halk inanigina gord baba marta ayn ilk giinlinddn dokuzunadan ne L |L
olmazdi yapmaa? (1 ciimld) 2 2

L |L

b) eskiycd mart ay1 nezaman baslarmus (1 ciimld) 0 |0
1 |1

2. | “Mart igeri, pirelir disart.” Bu deyimin maanasini agiklayin? (4 ciimld)
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Verili teksttd mart ayin 4 adet elementini bulun hem ¢ikarin.

Bir adet elementinndn bir katli ciimla kurun. L |L
0 |0
1 11
2 |2
3 |3
4 |4
5 |5
6 |6
4. | “Ne gozil, mutlu sabaa!” GoOrgiinlizd hem teksti temellenerak,
duygulariniz1 yazdirm. (3 ciimld) L |L
0 |0
1 11
2 |2
3 |3
4 |4
5 |5
5. | Ilkin Kristina malisinin nasaatlarmi nasil bulardi? Sindi di bu tiirlii
adetldr var m1? Fikirlerinizi aciklayin. (4 ciimld) CL) CL)
1 11
2 |2
3 |3
4 |4
5 |5
6 |6
6. | a) Bulun da siralaym iki artistik kolaylini. Onnari ¢ikarin, ne olduunu, [ L | L
belli edin. 0 |0
1 11
2 |2
3 |3
b) Bir artistik kolaylunnan bir genis ciimlé kurun. L |L
0 |0
1 11
2 |2
. Asaadaki soruslara cuvap verin 30 bal
1. | Cikarin teksttdn:
a) iki adlik, angilarinda yok vokal garmoniyast; (% (%
1 |1
2 |2




b) k konsonnan bitén iki adlik, hallarin1 belli edin; L (L

0 |0

1 11

2 |2

3 |3

c) iki izafet, hesaplarini belli edin. L |L

0 |0

1 |1

2 |2

3 |3

4 |4

Verili fragmenttén lafbirlesmesi ¢ikarin: L |L

Tamannikgt - 0 |0

Bellilikei - ; ;

Hallikgr - 3 |3
Asaadaki teksttén verili laflara yazin:

a) sinonim b) antonim L (L
yasl - eskiycd - 0 |0
evel - stk - 1 |1
stnastirdl - baslantist - 2 2
yasamak - baalamaa - i i
gergektin - erken - 5 |5
Verili isliklerin morfologiya nisannarimi (¢alimini, zamanini, tiziinii, L |L
sayisini) yazin. 0 |0
kalard: 11
yumdu 2 |2
bakilér 3 |3
Lafa “Kristinayr” morfologiya analizini yapin.

L (L
0 |0
1 |1
2 |2
3 |3
Cizili climlenin sintaksis analizini yapin.
L (L
0 |0
1 |1
2 |2
3 |3
4 |4
5 |5
6 |6
7 |7




Mini - yaratma

40 bal

,Halk adetleri — evlad boylarinnan halkin baalantisi.”

temasina gora kisadan (1-1,5 sayfa) kendi fikirinizi agiklayin. Fikirinizi
aciklamaa deyni, asaadaki plani esaba alin:

1. Temay1 (konuyu) agiklayin. Cuvabin i¢indekilii hem temanin (konu-
nun) baalantist olsun.

2. Fikirinizi argumentldyin, dil zebilliini hem dilin komunikativ kalitesini
koruyun (logikayca, annamakli, demekli, fikirli).

3. Dolu hem dooru literatura dilinin normalarini kullanin. Temay1 (konuyu)
aciklayarkan, 144zimn1 materiali kullanin.

4. Derindén kendi bakisinizi, pozitiyanizi, kisiliininizi gdsterin.

L (L
0 |0
2 |2
4 |4
6 |6
8 |8
10 | 10
12 |12
L |L
0 |0
2 |2
4 |4
6 |6
8 |8
10 |10
L |L
0 |0
2 |2
4 |4
6 |6
8 |8
10 |10
L (L
0 |0
2 |2
4 |4
6 |6
8 |8







